

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Társadalmi és közgazdasági hetilap.

„Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

## Előfizetési ár:

Égész évre 6 kor. fél évre 3 kor. egye szám 20 fillér.  
Külföldi zsetai pénzek és reklamációk Hirschl N. könyv-  
vrem-dájába küldendők.

Felelős szerkesztő:

**SINKOVICH ELEK**

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztősegi közlemények a  
lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasabos petisora egyzeri hirdetésnél 20 fillér  
többszori hirdetésnél soronként 12 fillér.  
Nyilntter petisora 50 fillér.

## A gazdasági munkássegítő pénztár.

Egy emberbaráti intézmény megerősítését, megizmosodását jelentik e sorok. A földmives kigazdák, zsellérek, munkások országos segítő pénztára 1901. január óta működik. 1901-ben 269.253, 1902-ben már 395.680 apró ember tartozott ez intézmény kötelekébe. Azoknak a száma, akik a baleseti biztosításon felül önként biztosítják magukat nyugdíjra, halálesetre, vagy bizonyos életkorra, rohamosan emelkedik. Azok előtt, akik Darányi ez alkotásának parlamenti tárgyalása idejében azt hangoztatták, hogy a magyar munkás nem fog az önkéntes biztosítás rendszerén alapult intézmény keretébe lépni, — ez az eredmény bizonynyal meglepő. Mindennap száznál több tag jelentkezik az ország minden vidékéből és az emberbaráti intézménynek általános szükségét érzi, hogy idegenbe szakadt véreink (Ame-

rikából, Romániából stb.) továbbá a Horvát-Szlavon földről, hova a pénztár működése nem terjed ki, — özönével jönnek a levelek, tagsági jelentkezések: miért nem iratkozhatnak be ők is? Az új tagok belépése oly hatalmas lendületet vett, hogy az igazgatóság csak a legmegfeszitettebb munkával képes az ügyek pontos ellátását biztosítani, így előre látható, hogy a közel jövőben tágitani kell a középpont kereteit.

Az intézmény népszerű voltát nemesak széleskörű ismertetése mozdította elő, de a segítőpénztár gyors segítségnyújtása és a bürokratikus sablonok mellőzése. A pénztár rövid fennállása óta 252 kenyérkereső családnak 62.418 koronát, 597 esetben rokkantsági segítséget, 2898 esetben baleseti segítséget nyújtott és összesen 3742 családnak száritotta fel könynyét, oszlatta el nyomorúságát, ki-osztván tagjai között 210.527 koronát.

A hol a pénztár emberbaráti segítséggel jött, ott a tagok megsokasodása következett. Egy-egy szerencsétlenség jobban emlékeztetése idézte a mentőegyesület jelszavát: hogy mindenkit érhet baieset és midőn megtudták, hogy öregség idejére ez a pénztár tagjait heti 20, avagy 10 fillér ellenében keresetképtelenségére nyugdíjra biztosítja s az emberbaráti intézmény nem nyereszkesedésre alapított vállalkozás, de jövedelmét tartalék nélkül a kis exisztenciák jó voltára szánja és adja: ékeesebben beszélt ez mindenről s megtörte a szinte megtörhetetlennek látszó bizalmatlanságot.

De el kell ismerni, hogy a hatóságok szervek, a gazdasági egyesület a falu népének vezetői: lelkészek, jegyzők, tanítók nagy szeretettel propagálták az intézményt. Ma is, mikor e kis cikk megjelenik, 78 helyen az ország különböző részén népgyűléseket rendeznek és megértetik az érde-

## TÁRGZA.

### Gyászos világ

Ó mennyi gyász van a világban  
És mennyi titkolt fájdalom!  
Nekünk ez a világi élet  
Rózsákkal hintett sirhalom.  
Amit beszélünk, vig bohóság,  
Ajkuuk ledéren mosolyog,  
De a szívünkben, a szívünkben  
Elzsiabadt fájdalom zokog.

Ó mennyi gyász van a világban!  
Ha mindent összehordanák  
Egy nagy hegygyé: egy hegygyé lenne  
Ez az egész vidám világ.  
S ha ez a hegy tűzhányó lenne  
S megynytná öblét egy napon:  
Egész világot eltemetné  
S így volna el az én bajom!

KADÁR LÁSZLÓ.

### A szappan

A kávéházban ülünk a minap a reggelnél s az újságok legújabb hieiről beszélgettünk. Reggeliző asztalunk ugynevzett liberális szellemben

alakult meg, amennyiben a társaságban néha vadonat idegek is megjelennek s míg a kávéjukat elfogyasztják, fesztelenül résztvesznek a szőnyegen forgó kérdések elintézésében. Egy-egy kövér ur-ember, akit közlünk senki se ismer, heves polémiákba boosátkozik a német császár ügyében. egy másik, aki ugyanily szűkkörü inkognitonak örvend, olykor temperamentumosan ráút a márvány-asztalra, így szólva hozzánk, akiket most lát először életében.

Megbocsásson, de kegyed kissé ostobán fogja föl a parlament föladatait. . . . Ebhez nem elég ám, ha valaki a nagybetűket megtanulta. . . .

Természetes, hogy az ismeretlenek őszinteségét senki se veszi rossz néven. mert hisz a társalgás fűszerét épp az ilyen kellemes nyiltszivűség szolgáltatja. Legföljebb, ha így szólunk, mikor a nyájias idegen elhagyja a kávéházat:

— Ugyan ki volt az a jéképb, vörös ur? Kellemes és szókimondó fickónak látszik. . . .

Senkitem találhatja hát különösen meglepőnek, ha ma reggel, mikor a legújabb főispáni ki-nevezéseket vitatgattuk, egy körszakállas, pápaszemet viselő uri ember is előkékenyen belevegyült a polémiába. Az ideger azt a nézetét fejezte ki, hogy nem kell bántani Széll Kálmánt, mert a miniszterelőnök nem esett ám a fejelgágyára. A tár-

saság egyik tagja, egy szelidlelkűtű építészernök, bátortalanul megjegyezte, hogy egy kis egészséges rendszerváltozás nem ártana, mire a kövér doktor, aki arról nevezetes, hogy reggelire miadig ebédt eszik, hevesen megrázta a fejét:

— Azt mondod önöknek, hogy a mai körviszonyok a gyökerükben rohdadtak. Egy kis egészséges forradalom az lenne csak az igaz. . .

Hangulatos vita támadt, m'ndenki hozzászólt a kérdéshez, a pinczerek is az asztal köré gyüleheztek, amikor a pápaszem idegen egyszerre maga felé fordította az egész társaság figyelmét. A kanálával ütögetni kezdte a vizes poharat s az általános csöndben egyszerre így szólt:

— Ha megengedik, azonnal válaszok a doktor ur szavaira. Nem veszik rossz néven, ha őszintes leszek?

— Halljuk, halljuk! — kiáltották a reggeliző társaság tagjai.

— Nos! tehát, hallgassanak ide. Becsületszavamra kijelentem önöknek, hogy a Kánya-jéle Szegefűszeg-szappan minden készítmény között határozottan a legkitűnőbb, sőt olcsóság tekintetében is ritkítja a pártját. Egy darab mindössze csak husz fillérbe kerül, tizenkét drb pedig ha egyszerre vesszük, két koronába. . .

Általános, sőt azt lehetne mondani: kinos





Csodahangszer, a Trombinó.



On minden tanulás és hangjelgyel... Trombinó... A trombinó a legzseniösebb találmánya...

...Kerész Heinrich Wien, I., Fleischmarkt Nr. 18-902.

REICH L. FIAI

BUDAPEST, VII. ker., Lövőterd-2. szám.

Ajándék legelőbb műveltségű gyűjtő Szophocle és garas...

Linimentum Caps. Comp. Horgony-Pain-Expeller. A Richter-féle... Intés. Silánybó utánzatok miatt becsúszások...

Hirdetmény. A mélyen tisztelt közönség becses tudomására hozom, hogy regedei szövet- és rövidáru üzletemet végleg felosztatom...

Szőlőlugast ültessünk minden ház melé és házi kertjeinkben.



Erre azonban nem minden szőlő alkalmas... A szőlő hazánkban mindenütt megtermes...

Tausky J. Fiai. Fontos minden meggyógyulnak! Szilárdabb bevezetés az asztal el... Pozsony... Vérgyógyítás (Hemoptia).

HECHT BANKHAZ. VIDÉKI TAKARÉPKAZINTSÁGI KÖLCSÖNT.

OSAN. Tanningene és hajfestő szíj... OSAN K. 178 és 88 ml.

SCHNEID Köhögési tea és hurut por. A St. George-gyógyszertárból Wien V/2...

SZABADALHARAT ÉRTERESÍTŐ VALLALAT. BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÜL 12.

NEUSTEIN FÜLÖP. hashajtó labdacsoai... mit már évek óta a legelőbb orvosok...

MAGYAR IPAR. KRAYE E. EST. Magyar festék-, kenze- és lakkgyár... BUDAPEST, V. VACZI-UT 6. SZÁM.

Gichner Mór és Testvére. Vérgyógyítás (Hemoptia). Budapest, IV. Múzeum-körül 27. szám.